

ческих контактов и специфика их установления диктуют необходимость присоединения к решению глобальных проблем, в том числе международного терроризма. Осознавая ее масштабы, уполномоченными государственными структурами принимаются необходимые меры, направленные на недопущение формирования «благоприятной среды» для экстремизма, а также пресечение соответствующей противоправной деятельности. Результатом их реализации является сведение к минимуму на территории республики различных экстремистских проявлений. По нашему мнению, такое положение достигается эффективной реализацией двух (при наличии гораздо большего числа) направлений, которые можно назвать основными в системе антитеррористической деятельности страны. К ним относятся:

выявление и устранение социальных причин и источников развития экстремизма и терроризма в процессе повседневной деятельности всех государственных органов;

наличие правоохранных структур, в том числе органов внутренних дел, и система их работы, направленная на выявление на начальных стадиях признаков террористической и иной экстремистской активности на территории республики.

Первое направление проявляется в поддержании социального, расового, межэтнического мира и согласия, постоянном повышении уровня жизни всех слоев населения. Кроме этого имеет место сбалансированная внешняя и внутренняя политика деятельности руководства страны, направленная на недопущение возникновения и участия в вооруженных конфликтах, в том числе на территории других стран, а также снижение количества внутригосударственных социально-политических проблем. Это позволяет воздействовать на одну из основных причин возникновения внутригосударственного экстремизма, заключающуюся в наличии резких социальных контрастов, четкого расслоения общества на бедных и богатых, что провоцирует агрессию и создает предпосылки для терроризма. Так, например, одним из показателей достигнутых положительных результатов в данной сфере может являться ежегодное уменьшение почти в два раза числа проводимых в республике несанкционированных массовых мероприятий.

Одной из особенностей такой деятельности выступает тот факт, что во многом она осуществляется «интуитивно», т. е. при выполнении социально полезных действий государственный орган или общественное объединение, как правило (за исключением отдельных случаев внешнеполитического характера), прямо не преследует целей борьбы с экстремизмом и его радикальными проявлениями. Однако оказывая положительное воздействие на экономическую, политическую или социальную сферы, устраняются предпосылки для возникновения рассматриваемых негативных явлений на территории Республики Беларусь. По нашему убеждению, именно такая деятельность позволяет в необходимом объеме реализовать превентивную антитеррористическую функцию.

В данном контексте работа правоохранных структур (в том числе органов внутренних дел) в области выявления признаков террористической и иной экстремистской активности на территории республики является дополнительным элементом системы обеспечения общественной безопасности. У населения любой страны сегодня, к сожалению, нет гарантий в полной защите от противоправных действий, осуществляемых террористами-одиночками либо отдельными лицами, пытающимися решать свои личные проблемы террористическими методами. Кроме этого осуществление вышеуказанной превентивной функции «неспециализированными» государственными органами не всегда имеет место, провоцируя определенную социальную или политическую напряженность. Поэтому органы внутренних дел не должны оставлять без пристального внимания любое проявление экстремистской активности, а также принимать своевременные меры по ее пресечению, в числе которых можно отметить:

осуществление оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности (получение оперативно-розыскной информации с использованием гласных и негласных методов и средств, расследование фактов экстремизма или незаконного оборота оружия, привлечение виновных к ответственности и пресечение их дальнейшей противоправной деятельности);

проведение мероприятий режимно-ограничительного характера (наблюдение за местами скопления людей с использованием технических средств, контроль граждан и содержимого их личных вещей при массовых мероприятиях, организация контрольно-пропускного режима на важных и особо важных объектах и др.);

поддержание подразделений в постоянной готовности к действиям при возникновении чрезвычайных происшествий в виде актов терроризма и т. д.

Таким образом, для эффективного снижения экстремистской напряженности в стране следует влиять на глубинные причины ее возникновения. Факты подготовки и совершения террористических актов являются следствием серьезного дисбаланса в различных сферах жизнедеятельности общества. Роль силовых структур в вопросе противодействия рассматриваемым противоправным проявлениям еще длительное время будет достаточно высока, так как окончательное решение проблемы экстремизма и терроризма в мире вряд ли будет найдено в ближайшем будущем.

УДК 623

Ю.И. Селятыцкий

О НЕКОТОРЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из способов выполнения задач сотрудниками ОВД по защите жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан, интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств в Республике Беларусь законодатель предусмотрел применение оружия. Анализ практики применения и использования оружия позволяет говорить о существовании ряда проблем, которые не дают возможности сотрудникам действовать оперативно и эффективно:

недостаточное знание сотрудниками содержания нормативных правовых актов и иных документов, регламентирующих порядок и пределы применения и использования огнестрельного оружия, которое усугубляется несовершенством нормативного механизма этих актов, что приводит к необоснованному привлечению к ответственности и даже осуждению должностных лиц, применивших табельное оружие;

отсутствие сформированного навыка по скоростной стрельбе, который включает быстрое извлечение оружия из кобуры, досылание патрона в патронник и производство прицельного выстрела;

отсутствие навыка ведения тактической стрельбы (своевременный уход с линии огня, стрельба в движении, на разных уровнях, использование укрытий, тактическая смена магазина, устранение задержек при стрельбе и др.);

психологическая неготовность не только к применению оружия, но и к действиям в экстремальной ситуации.

По нашему мнению, в целях ликвидации указанных пробелов необходимо изменение системы и принципов специальной подготовки сотрудников ОВД, в том числе огневой подготовки, с параллельным совершенствованием материально-технической базы как в ведомственных учебных заведениях, так и в практических подразделениях. В основу занятий должен быть положен исторически проверенный принцип Александра Васильевича Суворова «Тяжело в учении – легко в бою».

Современная система и принципы огневой подготовки должны основываться на требованиях, предъявляемых к сотруднику ОВД. Согласно статистике применение оружия происходит с расстояния 7–10 м до объекта, как правило, в темное время суток в условиях жесткого ограничения времени. Возникает резонный вопрос: для чего на протяжении последних 10 лет сдача зачета по огневой подготовке во всех подразделениях ОВД осуществляется путем выполнения 2-го упражнения, условиями которого являются: расстояние до мишени – 25 метров, количество патронов – 3 штуки и время на выполнение упражнения – 8 с?

В ходе дальнейшего совершенствования огневой подготовки, на наш взгляд, необходимо изучить и частично использовать опыт практической стрельбы по правилам IPSC (Международная федерация практической стрельбы). Этот вид стрельбы зарекомендовал себя как уникальный, динамичный и захватывающий вид спорта, который активно развивается с 1976 г. более чем в 60 странах мира и лег в основу подготовки сотрудников правоохранительных органов во многих странах.

Особый подход к обучению позволяет научиться быстро и метко стрелять на коротких расстояниях, упражнения выполняются в движении с высоким темпом и точностью стрельбы, условия выполнения стрелок узнает непосредственно на огневом рубеже. Предъявляются высокие требования к соблюдению мер безопасности, что сделали практическую стрельбу самым безопасным стрелковым видом спорта.

Взяв на вооружение этот опыт, заменив упражнения вводными, включающими правовые аспекты применения и использования оружия, а также определенный тактический фон, можно получить подготовленного сотрудника, который в экстремальных условиях сможет защитить себя и других граждан.

В настоящее время технический прогресс позволяет использовать и другие варианты по формированию и поддержанию на должном уровне навыка скоростной стрельбы и тактики действий в экстремальных ситуациях, среди которых следует отметить:

интерактивные тир, позволяющие работать как с боевым, так и пневматическим оружием. Путем проецирования различных ситуаций на большом экране, который в свою очередь является и пулеулавливателем, можно стать реальным участником освобождения заложников, задержания вооруженных преступников или пресечения других противоправных действий;

пейнтбол или страйкбол – популярный среди молодежи вид активного отдыха. Участники игр с условием соблюдения необходимых мер безопасности стреляют друг в друга из специального пневматического оружия, заряженного в первом случае красящими шариками, а во втором – легкими пластмассовыми шариками. При этом возможно создание условий, максимально приближенных к боевым. Используемое в страйкболе оборудование может являться точной массогабаритной копией образцов подлинного оружия, состоящего на вооружении в правоохранительных органах. Эти игры хороши для отработки тактических действий в различных ситуациях как в составе группы, так и индивидуально, они формируют определенную психологическую готовность к действиям в экстремальных ситуациях.

Выше отмечалось, что скоростная стрельба в реальных условиях не может быть произведена без быстрого извлечения оружия из кобуры, а это помимо приобретенного навыка напрямую зависит и от экипировки сотрудника. Армейская кобура, используемая со времен принятия на вооружение пистолета Макарова (1951 г.), обеспечивает надежное хранение оружия, полностью защищая от воздействия внешних факторов, но значительно затрудняет возможность его быстрого извлечения. Даже хорошо подготовленный сотрудник при извлечении оружия из стандартной кобуры производит первый выстрел на 5-й, максимум 4-й секунде, а гражданин, обладающий навыками практической стрельбы и использующий современное снаряжение, извлекает оружие, досылает патрон в патронник и производит прицельный выстрел в пределах 1 с.

Таким образом, совершенствование системы специальной подготовки и экипировки сотрудника милиции позволит в кратчайшие сроки подготовить курсантов и сотрудников практических подразделений ОВД к умелым и эффективным действиям в экстремальных ситуациях с применением и использованием табельного оружия.

УДК 796.8

Г.А. Урбан, А.Я. Булкин

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БАЗОВЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ТЕХНИКИ СПОРТИВНОЙ БОРЬБЫ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ПОДГОТОВКИ КУРСАНТОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Профессионально-прикладная физическая подготовка (ППФП) представлена в учреждениях образования МВД Республики Беларусь как самостоятельная учебная дисциплина и важнейший компонент профессионального мастерства сотрудника органов внутренних дел. Являясь составной частью боевой подготовки курсантов, она относится к циклу общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин и призвана содействовать подготовке высококвалифицированных специалистов для органов в части обеспечения готовности к успешному выполнению служебных обязанностей по охране правопорядка. Свои образовательные, воспитательные и развивающие функции ППФП наиболее осуществляет в рамках специализированной системы обучения, предусматривающей профилирование занятий применительно к оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности сотрудников органов внутренних дел. Такое профилирование предусматривает не только формирование прикладных двигательных умений и навыков, но и обучение эффективному и правомерному решению задач правоохранительной деятельности.

На начальном этапе подготовки сотрудника главной задачей является формирование базы двигательных действий. Сложность решения данной задачи связана с отсутствием четких приоритетов при освоении базовой техники приемов самообороны, которая способствует быстрому разучиванию других комбинаций или технико-тактических комплексов. Овладение технико-тактическим комплексом должно предусматривать достижение необходимой автоматизации, стабильности, вариативности движений с возникновением комплексных ощущений.